
MONUMENTE MEMORIALE ALE EMIGRANŢILOR 
ROMANI IN AMERICA 

Intre monumentele memoriale ale judeţului Maramureş se înscriu 
şi cele câteva închinate emigranţilor români în America de la sfârşitul 
sec. al XIX-lea şi începutul sec. al XX-lea. 

Maramureşul, ca întTeaga Transilvanie, a cunoscut fenomenul de 
emigrare a românilor, care numai în felul acesta îşi vedeau salvarea de 
sub nemiloasa opresiune a guvernanţilor de la Budapesta. 

Emigrarea românilor, din perioada mai sus ,amintită, se înscrie în
tr-un pro~s îndelungat, început încă în sec. al XIII-lea, oa urmare a 
cuceririi Transilvaniei de către statul feudal ,naghiar, însă acum pentru 
perioada amintită, a luat proporţii necunoscute în secolele anterioare. 

Deşi autohtoni în Transilvania, românii, timp de peste şapte secole, 
când nu mai suportau exploatarea cuceritorilor, erau nevoiţi să-şi pără
sească vatra, îndreptându-se spre sud şi est, cum era şi firesc; ajungând 
lia conaţionalii lor de peste Carpaţi. Alţii, tot pentru a scăpa de „viaţa 
aoeasta chinuită, plină de nedreptăţi, supusă tuturor exploatărilor şi des
poierilor de pământ, de drepturi şi libertăţi, supusă exclusiv bunului plac 
şi capriciilor nobililor"1 maghiari sau maghiarizaţi, ajung până „în Po
lonia, apoi în comitatele din nordul şi sud-vestul Ungariei, în Moravia 
şii Silezia, şi mai departe în Rusia, Serbia, Bulgaria şi America ... "2 

Dintre zecile de mii de români emigraţi peste Ocean marea majori
tate se vor opri în S.U.A. şi Canada. Unii, este adevărat că puţini, ajung 
în Cuba, Panama, Mexic, Columbia, BraziHa, Argentina, Chile etc.3. 

Statisticile biroului de emigrare în America înregistrau doar 96 ro
mâni pentru anul 1896 şi circa 1000 până în anul 1900. Cu acest an 
insă „numărul emigranţilor români începe să crească treptat: 398 în 1900; 
761 în 1901; 2033 în 1902; 4740 în 1903; 4364 în 1904";4 ca în 1905 „din 
Austria au venit, remarcă aceleaşi statistici, 94 de români, iar din Un
garia 7167"5. Apoi, pentru anii 1906-1908 sînt menţionaţi 38031 români 
din Austro-Ungaria, iar pentru 1909-1911 numai din Ungaria sînt 25554 
români6• Ritmul intens al emigrării a făcut ca numărul româillilor în 
America să ajungă în preajma anului 1914 la 135000, din care „98D/o ori
ginari din Ardeal, deşi sunt între ei câteva mhl de bucovineni, basarabetli 
şi olteni"7 . 

1 Şt. Meteş, Emigrări româneşti din Transilvania in secolele XIII-XX, Edi
ţia a III-a, Bucureşti, 1977, p. 20. 

2 Ibidem, p. 21; Destrămarea monarhiei austro-ungare, Bucureşti, 1964, p. 
80-81. . 

19. 
a A. Popovici, în Sociologie romdnească, 11, nr. 5-6, mai-iunie, 1937, p. 

4 I. I. Şchiopu, în Luceafărul, nr. 7/1913, p. 220. 
5 Ibidem. 
e Ibidem. 
1 A. Popovici, op. cit., p. 219. 
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Debarcaţi în America românii munceau din greu pentru a câştiga 
cf1t mai mulţi bani necesar~ celor de acasă, la plata împovărăto<!relor t.m
pozite cerute de fiscalismul dualist. Numai „în anul 1912, care a fost 
atât de critic în Ungaria, emigranţii români din America au trimis la ai 
lor aproape 40 milioane de coroane"8• Totodată românii emigraţi econo
miseau o parte din câştigul lor ca, revenind acasă, să-şi poată cumpăra 
pământ, prin intermediul căruia vedeau singura posibilitate de a scăpa 
de asuprire.a la care îi condamnaseră străinii, în speţă clasele dominante 
maghiare. Este prea bine cunoscut faptul că românii transilvăneni, încă 
d1n sec. al XVIII-lea, sunt „opriţi de stăpâni să înveţe meserii"9 . Dar nu 
numai de la meserii erau opriţi românii transilvăneni şi fiii lor. Ei eraa 
opriţi de la multe altele, pe care le aminteşte Ion Inocenţiu Micu Clain, 
in anui 1736, precizfmd că: „Domnul de pământ opreşte de la învăţătură 
nu numai pe fiii iobagilor, ci şi pe cei ai preoţilor, deşi după lege tuturor 
fiilor patriei le este permisă cercetarea şcoalelor. Românilor nu li se per
mite să-şi clădească biserici, fiilor naţiunii române le este oprit a se în
deletnici cu măiestriile şi cu orice fel de industrie. Ei nu se primesc în 
nici o breaslă, nu se cuprind în funcţirmi publice, nu au dreptul de a 
cumpăra şi de a moşteni, nu li se îngăduie să-şi sădească vtie şi să cul
tive grădini, iar pe cele plantate şi cultivate li le strică; n-au nici un 
drept la păduri şi la ape, ci numai să fie încărcaţi cu noi taxe, aşa încât. 
necum să fie consideraţi oa fii ai patriei, nu sunt măcar toleraţi"~o. 
Aceeaşi situaţie, descrisă mai sus, o întâlnim şi după instaurarea dualis
mului, când românii nu puteau „fi slujbaşi decât cu preţul pierderii na
ţionalităţii"11, indiferent cărei clase sau categorii sociale îi aparţineau. 
(Nobilimea română a fost maghiarizată treptat, începând cu sec. al 
XIII-lea, fiind obligată să adopte religia romano-catolică şi apoi pe cea 
reformată)12. · 

După 1867 acţiunea de maghiarizare a românilor şi a altor naţiona
Iităţi, în partea imperiului dualist stăpânită de Ungaria, a fost promo
vată cu o tenacitate demnă de o cauză mai bună. 

Ultimele decenii de stăpânire maghiară în Transilvania s-au carac
terizat şi prin alungarea românilor de pe pământurile lucrate de ei din 
totdeauna. „Leg'ile agrare (emise de către guvernele Ungariei dualiste 
n.n.) urmăreau deposedarea românilor de pământ în favoarea nobililor 
maghiari"13, a ţăranilor unguri şi ceangăi, proveniţi din Panonia, res
pectiv din Buoovina, şi colonizaţi în comitatele Transilvaniei, în zone 
locuite compact de români. 

Problema acestor colonizări s-a discutat la conferinţa electorală a 
Partidului Naţional Român din Transilvania şi Ungaria, din 10 ianlia-

s I. I. Şchiopu, op. cit., p. 261. 
9 D. Prodan, Suplex Libellus Valachorum, Bucureşti, 1967, p. 142; Congresul 

românilor de peste hotare aflători în ţară 15 martie 1915, Bucureşti. p. 30. 
10 Umanistul Nicolaus Olahus (Nicolaie Românul) (1493-1568). Texte alese 

Studiu introductiv !li note I. S. Firu, C. Albu, Bucureşti, 1968, p. 29. 
11 Congresul românilor de peste hotare aflători în ţară 15 martie 1915, Bu

cureşti, p. 75. 
12 D. Prodan, op. cit., p. 502-503. 
13 Şt. Pascu, în Românii din Transtlvania împotriva dualismului austro-ungar 

(1865-1900), Cluj-Napoca, 1978, p. 25. 
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rii; 1905, de la Sibiu. Punctul opt a hotărârii conferinţei prevedea, între 
a!'.Clc: „ ... ca· în ţinutul locuit de români colbnizările să se facă numai 
\U populaţiune română" 1 4. 1n anii următori vor fi frecvente luările de 
poziţie, pe aceiaşi temă, de către deputaţii români în parlamentul din 
Budapesta. 1n acest sens dep1.,1tatul Aurel Vlad, referindu--se la acţiunea 
guvernului de a cumpăra, de la nobilii scăpătaţi, moşiile pe care trăiau 
numai romfmi sau şi rom<îni şi maghiari, arăta că, după ce sunt parce
liate, nu· se distribuie românilor, „ci (guvernul n.n.) aduce ceangăi din 
Bucovina, iar cei de acasă pot să plece la America" 13• Cu altă ocazie ace
laşi deputat afirma următoarele: „mulţi români au pierdut pământu
.rile pe oare le lucrau mai înainte şi au trebuit să ia lumea în cap"·16• L3 
rândul său deputatul Iuliu Maniu constată că moşiile în cauză erau îm
părţite ,,numai la maghiari", iar „românii trebuie să emigreze"n. AQţiu
nea de colonizare, spune el, „tinde la nimicirea românismului în Ardeal. 
Pilmfmturilc lu~rote de romfm'i se dau altora". Ca urmare, propune „să 
se parceleze latifundiile din Ungaria şi să se dea maghiarilor de acolo"' 8 . 

Dar, constată tot el, nici moşiile pentru care nu s-au prezentat suficienţi 
colonişti" unguri, „nu ISe dau românilor spre a le munci, ci rămân ne
lucmte. Nici ca păşune nu se dau în folosinţa rom<înilor! ... Tendinţa e 
de a se sparge compactitatea românilor, de a le reduce importanţa eCC>

nomkă, socială şi politică .în ţara aceasta, de .a sărăci poporul şi a-i face 
imposibilă existenţa" 19 . Iuliu Maniu se referă şi la ajutorul dat de gu
vern secuilor. „E bine, spune el, să se dee ajutor unui colţ de ţară scă
r~Gtat, dar Gă se dee tuturor locuitorilor, fără deosebire de limbă. fo bu
r:::-tul acesta (pe .anul 1909 n.n.) ministrul merge mai departe şi a trecut 
sume Şi pentru ajutorarea maghiarilor din comitatul Sălajului, iar lu
crul acesta nu e corect, pentru că dacă se dă ajutor păturei sărace, să se 
dea întrcgei pături, dcei şi românilor .săraci"2°. 

In încheierea discursului .său (din şedinţa parlamentară din 1.12. 
1008) Iuliu Maniu atrăgea a ten.ţi.a că: „Acţiunen aceasta va da naştere 
la cont:racţiuni foarte energice pentru că nu poate fi considerată de
::;ît de atentat direct la existenţa poporului român. E chestie de con
s2rvare, de existenţă la mijloc. Apărarea deci se impune"2t. 

De altfel colonizările, sui-generis in Transilvania, practicate de 
c.'1tre guvernele Ungariei dualiste, ca şi atitudinea aparatului de stat ma
ghiar faţă de populaţia romfmească, determin<înd-o să emigreze, urmă;
r~au schimbarea raportului demografic, de aici, in favoarea maghiarilor. 
O dovadă elocventă .este poziţia funcţionarilor maghiari, ai „aparatu
:ui de stat ungar din Transilvania", cfmd la plângerile românilor de abu-

11 T. V. Păcăţe;m, Cartea de aur srm luptele pol:ticc naţionale ale românilor 
~:c sub coroana ungară, VIII, Sibiu, Hll5, p. 170-171. 

1:; Ibidem, p. Wi!l. 
tr. Ibidem, p. 80!1-810. 
17 Ibidem, p. 761. 
1s Ibidem, p. 814. 
19 Ibidem, p. 814-815. 
20 Ibidem, p. 814. 
21 Ibidem, p. Bl::i. 
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zurile şi vexaţiunile de tot felul la care erau ~upuşi, se exprimau aStlfel: 
„dacă nu le place să plece în America şi Valahia"22• 

Românii emigraţi în America aparţineau claselor sociale cele mai 
defavorizate economic; emigranţii erau ţăranii săraci şi muncitorii. Pri
mii nu aveau pământ sau aveau foarte puţin, iar prin colonizări, cmn 
am arăitat mai sus, au fost lipsiţi şi de posibiliitatea de a-şi asigura mii._ 
nimum de .subzistenţă din lucrarea pământului. La rândul lor, munci
torii ori nu găseau de lucru, ori erau obligaţi să accepte condiţii de 
muncă discriminatorii, fiind . ştiut faptul că „nivelul de salarizare a 
muncitorilor din Transilvania era cu circa 250;0 mai redus decât în 
Ungaria", iar „ziua de muncă era mai lungă ... "L'IJ aici, ,faţă de acolo. 
Adestea sunt doar două din noianul de dovezi care ne fac să afirmăm 
că guvernanţii de la Budapesta erau stăpâniţi, în subconştientul lor, de 
ideea că Transilvania nu aparţinea, nici în epoca modernă cum nu apan
ţinuse nici înaill!te, Ungariei. 

Aşadar, ceea ce i-a determinat, în primul rând, pe români să emi
greze în America a fost situaţia lor economică dezastruoasă şi dezavan;
tajoasă la care i-au adus ,guvernele ungare în perioada dualismului. Re
feritor la emigrarea românifor, soluţie la care au recurs numai în si;
tuaţie limită, un contemporan scria, în 1913: „Oricât de ispititoa·re ar 
fi scrisorile din America; oricât de convingătoare îndemnurile agenţilor 
de tot felul, - românii noştri n-ar fi luat în mână toiagul pribegiei, dacă 
în afură de aceste motive subiective nu i-ar fi iDfluenţat alte mot!i:ve 
obiective, făcându-i chiar accesibili .pentru motivele subiective. înţelegem 
cauzele economlice", preciza el. Apoi continua: „Dacă acasă ar fi avut 
putinţa să trăiască pe urma muncii lor, puţini români ar fi dat ascultare 
glasurilor care îndemnau spre emigrare, pentru că românul nu-şi pă
răseşte aşa uşor ţara în care o duce binişor, numai fiindcă a auzit că 
în altă ţară ar putea trăi poate mai bine. Dar chiar această situaţie ecc+
nomică precară a făcut ca îndemnurile spre emigrare să fie ascultate 
cu aitâta grabă. Este bine să ne dăm seama de acest lucru, dacă vdim 
să rezolvăm chestiunea cum s-ar putea pune capăt emigrării statornice, 
care an de an ne răpeşte mii şi zeci de mii de braţe muncitoare"24• 

Românii, ajunşi în America, îşi constituie şi ei organizaţiile şi so
cietăţile lor, dar numai după câţiva ani. Astfel, iau fiinţă primele sc)
cietăţi de ajutor reciproc, la 2 noiembrie 1902, ,„Carpatina" la Cleveland 
şi „Vulturul" la Homestead. Peste patru ani, în 1906, se înfiinţează 
„Uniunea societăţilor române de ajutor şi cultură din America", având 
ca scop menţinerea ideii naţionale în comunitatea românească de acolo, 
propunându-şi în acelaşi timp trimiterea în ţar-ă a cât „mai multe mi
lioane de dolari", pentru acţiuni culturale şi economice25. 

Românii din America s-au dovedit adevăraţi patrioţi prin bogata 
activitate depUSă în vederea unirii tuturor românilor într-un singur stat, 
România Mare. Pe atunci, la începutul sec. al XX-lea, mulţi români se 

22 Destrămarea monarhiei austro-ungare, Bucureşti, 1964, p. 128. 
23 Ibidem, p. 101. 
2• I. I. Şchiopu, op. cit., nr. 9/1913, p. 295. 
ri:; A. Popovici, op. cit., p. 223. 
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aflau încă sub ocupaţia imperiilor vecine, austro-ungar, şi ţarist. Apoi, 
,,după înfăptuirea Unirii nici unul nu a ezitat să îmbrăţişeze toate ac
ţimille de apă·riare provocate de o nefastă şi extrem de activă pr,op:i
gandă revizionilstă între.ţinută în America, cu un belşug de fonduri şi 
cu o lipsă uimitoare de scrupule"2s. In lupta pentru combaterea neade
vărurilor, scornite de revizioniştii maghiari, românii dispuneau de mij
loace materiale modeste în raport cu cele „ale ungurilor din Americd, 
în special ale evreilor unguri, oare s-au identificat cu revizionismul un
guresa, întrecând pe maghiarii de sânge în exagerări şi agitaţii nesă
buite, şi deşi românii nu numără decât vre-o sută cincizeci de ,mii (în 
anul 1936 n.n.) faţă de circa un miilon unguri ,şi evrei originari din Un
garia şi Transilvania"27• 

Răspunsul antirevizionist al românilor, bogat argumentat cu pro
be ştiinţilfice .şi dovezi istorice, „a fost subliniat de o bună parte din 
preisa americană"28. 

* "' 

Emigrarea nu a fost niciodată caracteristică românilor, privind po
porril în întregimea sa. Ca indivizi, ca persoane separate, ba chiar în 
grupuri de zeci sau sute de indivizi, da, au emigrat pe distanţe mai 
mult sau mai puţin îndepărtate de ţara lor. Să plece însă în mase com
pacte, încât să-şi lase baştina pustie, cum ar vrea şi cum o trâmbiţează 
pseudoistoricii de prin vecini şi de aiurea, nu s-a întâmplat nici cu ei 
şi nici cu strămoşii lor, dacii şi daco-romanii. 

Numărul românilor emigraţi în America, în timp de 18 ani (1896-
1914), reprezintă circa 4,5 % din cei 2.909.280 câţi locuiau în Transil
vania, conform recensământului din anul 191029, efectuat de către auto
rităţile maghiare. 

Din ·actualul judeţ Maramureş (constituit din zone ce aparţineau 
fostelor comitatc Maramureş, Satu Mare, Sălaj şi Solnoc-Dobâca), un 
timpul dualismului austro-ungar, au emigrat mulţi români în America. 
Cei care au recurs la această cale, plină de riscuri, dar şi dramatică în 
acelaşi timp (se despărţeau de cei draRi pentru o lungă perioadă de 
timp, uneori definitiv, cum s-a dovedit în numeroase cazuri), au făcut-o 
doar atunci când nu mai aveau nici o şansă, privind îmbunătăţirea si
tuaţiei lor economice, aici, acasă, pe pământul strămoşesc. Emigrarea era 
şi ea o cale, care nu displăcea autorităţilor maghiare de la Budapesta 
şi din Transilvania, de a reduce numărul românilor dintre Tisa, Dunăre 
şi Carpaţi. 

Despre perioada de emigrare menţionată şi despre cei peste 130.000 
de români transilvăneni plecaţi în America vorbesc actele oficiale, presa 
vremii, creaţia populară etc., documente care au înregistrat un moment 
dureros din istoria poporului român. 

26 Ibidem, p. 225. 
27 Ibidem, p. 229. 
2s Ibidem. 
~'9 I. Enescu şi I. Enescu, Ardealul, Banatul, Crişana şi Maram.ureşu.l, Bucu

r~ti, 1915, p. n 
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Acestor dccumente li se adaugă inscripţiile de· pe şase cruci, cf1te 
cunoaştem în f1·1cmentul de faţă în judeţul Maramureş, ridicate în ~ocal
lităţile Bicaz, Curtuiuşul Mare, Mircşul Mare, Oarţa de Jos, şi Oarţa de 
Sus. Iniţial aceste cruci reprezentau insemne religioase. Cu timpul ins[; 
au primit valoare de documente şi de monumente memoriale. Este ad2-
vt".irat că această categorie de cruci o întâlnim mai rar. Asta nu înseamnă 
că sunt mai puţin importante sau mai puţin semnificative. 

Crucile - monumente memoriale 

BICAZ. Crucea-monument a fost ridicată în amintire:i emirrantului Petru 
Zaharia, care a decedat în America. Se află în curtea casei fiului emigrantului, 
casă aşezată lângă şcoala generală. 

Monumentul, înalt de :no cm, a fost lucrat în anul 1936 de me')terul pietrar 
Gheorghe Bălan din Seini3°, care l-a ornamentat cu o mulură. Pe monument se 
află o placă de marmură neagră, de 50/40 cm, în care ;1 fost săpată următoarea 
inscripţie: „Lăudat fie Isus. În amintirea soţului Petru Zah<iria repausat în Ame
rica în anul 19:14. V.20. Sotia Maria Lădar si fiul Teodor Lădar". 

CURTUIUŞUL MAiiE, comuna Valea Chioarului. Crucea-monument a fost 
ridicată în anul 1912, în curtea bisericii. ·în numele şi cu banii trimi')i, în acest 
scop, de către patru localnici emigraţi în America. 

Monumentul, lucrat ele meşterul pietrar S. Kepeş clin Seini, sub ~uprave
r;rherea curatorului, de atunci, Gheorghe Avram, are o înălţime de 360 cm. Partea 
inferioară a monumentului este din piatră fasonată şi are ca ornament o mulură. 
Pe una din laturile acestei păr(.i se află o placă de marmură ne:w;ră, de 50/40 cm. 
cu următoarea inscripţie: „Acesta Stă. Cruce să ridicatu cu spesele aioru: George 
Timbu a Iuonu, 'Iuonu l\Iătea a Petri. Onuţ LăcătlL'), Iuonu Doclu a Vas. Paro„ 
hieni din Curtuiuşul(i Mare depărtaţi în America. In an. 1912. George Avrc.!11. 
curator. Kepes S. Sz. Varalja". 

Partea superioară n monumentului are învelitoare din tablă în care este 
notat prin traforaj: .,ANUL 1912". 

MIREŞU MARE. Monumentul memorial, o cruce răstignire, din piatră ~i 
beton, ridicat în anul 1911 din contribuţia emigranţilor în America. Are înălţimea 
de 407 cm şi a fost lucrat de meşterul pietrar S. Kepes din Seini. în placa de 
marmură neagră este săpată inscripţia: „Această răstignire o a reclicat în sămn 
de mulţămită lui Dumnezeu Iuliu Circ, Victor Circ, Onuţiu Mogoş a Palyi. Iuon 
Mărieş a Vili, Iuon Pop a Cantor, Onucz Pop a Găvrili, Vasilica Farcaş, Vasilica 
l\IIog-oş a Nechiti, Gavriş Vancza, Jănoş Razmoş, George Marginaş, Iuon Cîrţiu 
lucrători în America, poporeni în Mir~u Mare. Anul Domnului 1911. Kepes S. 
Vâralja". Monumentul prezentat se află în curtea bisericii din centrul !'atului. 

în faţa aceleiaşi biserici mai există încă un monument memorial - cruce
răstirnire, ridicat în anul 1914 tot din piatră şi beton, înalt de 490 cm, iar meşter 
pietrar a fost localnicul Andrei Sălăgian Pe placa de marmură neap;ră, ele 
50/40 cm. se află inscripţia: „Acear.tă s. cruce este rădicată din colecta credinciosi
loi.· noştri, români din America; săvârşită prin Andriş Sălăgian din Mireşu Niare 
1914". Datarea monumentului „Anno 1914" se află traforată şi în învelitoarea ele 
tablă. 

OART A DE JOS. Crucea-monument memorial, din beton. ridicată pe chel
tuiala emigranţilor din localitate, se află în faţa bisericii de piatră. Monumentul, 
înalt de 400 cm, lucrat de către meşterul pietrar Orosz Lajos din Baia M;!re, are 

:io Informaţie primită de la fiul emigrantului; in data de 9 mai 1986 (Teodor 
Lădar (n. Hll2) a comanclat crucea care a fost lucrată în Seini si a costat 4500 lei. 
Petru Zaharia a emir;rat în anul 1913. Nu a revenit acasă niciodată. Trimitea 
doar bani. 

31 rnformaţje primită ele la Gheorghe Iacob n. · 1899~ din Oarţa de Sus, nr. 
99, în data rle 25 m<1i l!J7B. 
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două plăci din marmură neagră, de 60/40 şi ele 20 40 cm, cu două imcripţii ade
vărate documente prin datele ce le conţin. „Această S. cruce rădicatus-au de 
fraţii emigranţi in America pentru mărirea lui Dumnezeu şi aducerea aminte de 
S. Maica Biserica. Oarţia de Jos. Anul Domnului 1910. Orosz Lajos Nagy Banyaw. 
,.Aici au fost aşezat altarul bisericii de lemn, în care părinţii no:;;tri au mărit 250 
ani pre Dumnezău, până când s-au rădicat aceasta de peatră, sfinţindu-să în 29 
august anul' Domnului 1909". 

OARŢA DE SUS, corn. Oarţa de Jos. Crucea-răstignire. monum-=nt memorial, 
clin piatră .fasonată şi marmură, a fost ridicată, în anul 1913, pe cheltuiala emi
granţilor din acest sat în America. Monumentul se află în curtea bi<iericii pe 
locul vechiului lăcaş de cult, din lemn. In piatra monumentului a fost săpată 
inscripţia: „S-au aredicat această cruce intru mărirea lui Dumnezău prin fraţii 
din America în locul sanctuarului din S. biserică veche. Anul 19n. Vasile Cos
tinaş, Georgiu Costin:-iş, Toader Costinaş, Vasiliu Mitre, Petru Zaharie, Petru 
Cucu, Toader Cucu. Gavrilă Morariu, Ioan Temeşian, Simion Temeşian, Con~tante 
Temeşian, Zaharie Temeşian. Onuţiu Temeşian. în preoţia lui Ioan Lengyel". Se 
~tie că o parte din cei emigraţi din acest sat au revenit acasă iar alţii s-:1u st?.
bilit în America. 

Inscripţiile, de pe cele şase cruci-monumente memoriale, ca adevărate do
cumente ce sunt, ne dau câteva informaţii. Unele aparţin tuturor acestor monu
mente, altele doar unora. Toate se referă la rorriânii plecaţi, din cele cinci loca
lităţi, în America la lucru, pentru că aici, pe pământul lor strămoşesc, nu mai 
puteau trăi. Patru inscripţii îi nominalizează pe emigranţi, trei îi numeşte pe 
cei care au coordonat ridicarea crucilor, iar cinci dau numele meşterilor pietrari. 
Două cruci, spun inscripţiile, se află pe Jocul altarelor a două biserici ele lemn, 
demolate între anii 190!l-1913. Alte trei inscripţii arată că emigranţii aduc 
,.laudă", ,,mărire" ~i „mulţămită" lui Dumnezeu că au ajuns la destinaţie. Cinci 
cruci au fost ridicate din donaţia şi cu banii emi1:rranţilor. iar una pe cheltuiati 
urma~ilor unui emigrant decedat în America. având deci ~i semnificaţia de ceno
taf. 

Cele şase .cruci-monumente ne dau informaţii ş1 m mod indirect 
despre emigranţii din cele cinci localităţi amintite mai sus. Aceştia erau 
legaţi sufleteşte de locurile natale şi de oamenii din mijlocul cărora au 
plecat. Ca urmare sperau să se reîntoarcă la cei dragi. Această speranţă 
a rămas o dorinţă neîmplinită pentru unii, realizat<1 însă de către alţii, 
care, după câţiva ani de muncă în America au revenit acasă unde,-i che
mau nenumăratele generaţii de înaintaşi, ca şi pământul strămoşesc şi, 
nu în ultimul rând, erau ,aşteptaţi de familiile lor. 

THAIAN URSU 

DES MONUMENTS IIISTORIQUES POUU LES EMIGRANTS ROUMAINS 
EN AMERIQUE 

(Summary) 

L'instauration du regime dualiste austro-hongrois (186î) a accentue Ies pri
vations imposees .:1 la population majoritaire de Transylvanie - Ies Houmains. 
Ceux-ci, ne pouvant plus supporter le grancl nombre d'injust!ces - l'existence 
meme etant menacee - ils se sont exik;s arrivant en Amerique. 

Jusqu• en 1913, ont traverse L'Ocean, beaucoup de Houmains qui habitaient 
l'espace interieur de la courbe des Carpates, jusqu'au Danube et 11 la Tisa, vers 
l'uuest, territoire annexe i1 la Hongrie dualiste .. 
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Donc, des Roumains de Bicaz, de Curtuiuşul Mare, de Mireşul Mare, de 
Oarţa de Jos, de Oarţa de Sus, sont arrives traversant l'Atlantique en Amerique, 
dans l'espoir d'economiser pour payer Ieurs dettes, et pour la delivrance de leurs 
familie. 

On a dresse des monuments historiques dans Ies localites, que l'on a citees, 
en l'honneur de ces Roumains, temoignage de leur exil, de leur croyence envers 
le grand Signeur et exigeant son aide pour leur familie, leur village et pour 
leur nation. 
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